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Según la mecánica clásica, la fuerza que incide sobre un cuerpo es responsable de los cambios en su estado de movimiento, tales como modificar su trayectoria rectilínea y su desplazamiento uniforme, imprimirle una aceleración (o desaceleración). Además, toda fuerza actuando sobre un cuerpo genera una fuerza idéntica, pero en sentido contrario.
La fuerza es estudiada por la física y según ella se reconocen cuatro fuerzas fundamentales a nivel cuántico (es decir, atómico):
•	Fuerza gravitacional. La que ejercen las masas la una sobre la otra, siendo una fuerza débil, en un solo sentido (atractiva), pero eficaz a lo largo de grandes distancias.
•	Fuerza electromagnética. La que afecta a las partículas eléctricamente cargadas y a los campos electromagnéticos que generan, siendo la fuerza que permite la unión molecular. Es más fuerte que la gravitatoria y posee dos sentidos (atracción-repulsión).
•	Fuerza nuclear fuerte. Aquella que mantiene los núcleos de los átomos estables, conservando juntos a neutrones y protones. Es más intensa que la electromagnética, pero tiene mucho menor rango.
•	Fuerza nuclear débil. Con un alcance menor todavía que las fuerzas nucleares fuertes, es la fuerza responsable de la desintegración radiactiva, capaz de ejecutar cambios en la materia subatómica. 
En cambio, en la mecánica newtoniana (o clásica), existen muchas otras fuerzas identificables, como la fuerza de roce, la fuerza gravitatoria, la fuerza centrífuga, la fuerza centrípeta, la fuerza interna, etc.
CLASIFICACIÓN DE LAS FUERZAS

Se ejerce fuerza cuando arrastramos un carrito de supermercado, si acercamos dos imanes, también se ejerce fuerza ya sea de atracción o de repulsión. Como vemos las fuerzas se pueden ejercer ya sea a través del contacto físico entre cuerpos o a distancia.
Existen fuerzas a distancia, como la atracción gravitatoria (la que se ejercen los cuerpos debido a su masa), y la atracción o repulsión entre cargas eléctricas o imanes. Estas fuerzas se ejercen en el vacío y no necesitan medio que las transmita.
[image: Mecánica Lectura: Capitulo 4 Fuerza y movimiento - ppt descargar]Existen por otro lado las fuerzas de contacto, como las fuerzas elásticas, cada vez que haya una deformación reversible: de fricción, al rozar las dos superficies de cuerpos sólidos en contacto o  entre sólidos, líquidos y gases y las fuerzas de vínculo más comúnmente conocidas como normal ya que son perpendiculares a la superficie de contacto entre los cuerpos. 








· Fuerzas a distancia: 
[image: 4]Son aquellas que ejercen los cuerpos sin necesidad de estar en contacto directo, como la atracción que ejerce un imán sobre los clavos de hierro (fuerza magnética), o la atracción que ejerce la tierra sobre los cuerpos (fuerza de gravedad o Peso); la fuerza eléctrica también es ejemplo de fuerzas a distancia.

Fuerza Peso ( P ):
¿Cuál es tu peso? La mayor parte de las personas que responde rápidamente a esta pregunta nos da una respuesta, que, si bien es aceptada, desde el punto de vista de la física no es correcta. En efecto, la mayoría de las personas responde a esta pregunta con el valor de su masa (por ejemplo, 60 kilogramos). Sin embargo, aun cuando esta propiedad está asociada al peso, no son lo mismo. 

La masa es una medida de la inercia. La inercia es la oposición de un cuerpo a cambiar su estado, ya sea, de reposo o movimiento. (Primera ley de Newton).


[image: ]El PESO es la fuerza que ejerce la Tierra sobre una masa (cuerpo), atrayéndolo hacia su centro. Se define operacionalmente como el producto entre la masa y la aceleración de gravedad. La aceleración de gravedad tiene un valor promedio constante (g = 9.8 m/s). Como todas las fuerzas, el peso no es propiedad del cuerpo, sino la manifestación de una interacción (en este caso, gravitacional o gravitatoria). 


Peso [N] = masa [kg]  aceleración de gravedad [N/kg]:       ( gTierra = 9,8 [m/s2]) se aproxima a 10[ m/s2]	P = m x g [image: ]g


En la figura anterior la manzana cae debido a su peso, es decir, producto de la fuerza que la Tierra ejerce sobre ella.
Un cuerpo tiene la misma masa en la Tierra, flotando en el espacio o en otro planeta; sin embargo, el peso es distinto. 
El peso es proporcional a la masa (m), pero ambas magnitudes no son ni equivalentes ni sinónimas. En efecto, la masa de un cuerpo se mantiene constante, mientras que el peso no solo varía en diferentes lugares del Universo, sino que en la propia Tierra. 
[image: ][image: GRAVEDAD]El peso registrado por el instrumento es mayor en la Tierra que en otro lugar del espacio, pero la masa del niño es siempre la misma.




Comúnmente decimos que el peso es una fuerza que apunta verticalmente hacia “abajo”. Sin embargo, es preferible decir “hacia el centro de la Tierra”, ya que el “arriba” o “abajo”, es una condición muy subjetiva.
[image: Fuerzas en sistemas dinámicos]
 En la figura se representa, en un diagrama de cuerpo libre, la dirección y sentido en que actúa la fuerza peso sobre un cuerpo. Esta siempre tiene dirección vertical y sentido hacia el centro de la Tierra.





Newton y la Fuerza de gravedad:

¿Por qué un cuerpo cae hacia la Tierra y por qué la Luna gira alrededor de la Tierra sin precipitarse sobre nosotros? ¿Por qué la Tierra gira alrededor del Sol y no continúa su viaje espacial en línea recta?

A partir de sus experiencias y sus observaciones, Isaac Newton concluyó que la ley de la fuerza que gobierna el movimiento de los planetas era la misma que atrae a una manzana hacia la Tierra. En 1687 Newton publicó su trabajo sobre la ley de gravedad en sus Principios matemáticos de filosofía natural, donde enunciaba la ley gravitación universal, donde establece que: todos los cuerpos con masa en el universo se atraen unos a otros mediante la fuerza de gravedad. La intensidad de esta fuerza depende de la masa de los objetos y la distancia entre ellos; es decir, mientras mayor sea la masa de los cuerpos y más cerca se encuentren unos de otros, más intensa será la fuerza de gravedad entre ellos.

[image: ]Si las partículas tienen masa m1 y m2, y están separadas por una distancia d, la magnitud de esta fuerza gravitacional es:




Donde G es una constante que recibe el nombre de constante gravitacional universal, la cual se ha determinado experimentalmente y corresponde a 
G = 6,67 x 10-11 Nm2/kg2
[image: ]
La Tierra ejerce una fuerza sobre todos los cuerpos (fuerza de gravedad) que depende de su masa respectiva, de la distancia a cada cuerpo y de la masa de la Tierra. Esa fuerza es muy grande con relación a la masa de cada cuerpo y la acción que ejerce la Tierra les obliga a precipitarse sobre el suelo. Sin embargo, esa fuerza es muy pequeña para desplazar a la Tierra de su posición o desviar su trayectoria.


La Tierra atrae a la Luna con una acción tal que sólo, y nada menos, puede hacer variar la dirección de su movimiento, obligándola a evolucionar alrededor de la Tierra. La Luna ejerce una fuerza igual y de signo contrario sobre la Tierra, pero la masa de la tierra es muy grande para desviar su trayectoria, sin embargo, como se verá, sí que influye sobre la altura de las mareas.

La acción que ejerce la Tierra sobre la Luna es igual y de sentido opuesto a la reacción de la Luna sobre la tierra. Ambas fuerzas se encuentran aplicadas sobre el centro de la Luna y de la Tierra, respectivamente, y su dirección es la de la línea que los une.

Del mismo modo podemos plantear la existencia de dos fuerzas iguales y de sentido opuesto cuando se trata de fuerzas eléctricas que son también fuerzas a distancia.
Ejemplo: ¿Cuál será el peso de una persona de 70 kg en la superficie de la Tierra y a 500 km de altura?. Masa de la Tierra: 6·1024 kg. Radio de la Tierra: 6370 Km.

Datos:
h = 500 km = 500 · 103 m
m = 70 kg
MT= 6·1024 kg
RT=6370 Km = 6.37 · 106 m
Resolución
[image: ]En la Superficie de la Tierra
Aplicando la definición de peso en el superficie de la Tierra, obtenemos que:
P=m⋅g ⇒P=70 kg x 9.8 m/s2 ⇒P=686 N
A 500 Km sobre la Superficie de la Tierra
Para calcular el peso a la altura que se nos solicita, debemos utilizar la definición genérica del peso, sabiendo que la distancia que separa a la persona y el centro de la tierra es (RT+h):
· Fuerzas de contacto: 
Son aquellas que ejercen los cuerpos cuando se encuentran en contacto directo, como el empujar un mueble o cuando un futbolista golpea la pelota. Ejemplos de fuerzas de contacto, son la fuerza normal, la fuerza de roce y la acción muscular.

Fuerza normal ( N )
[image: ]¿Qué ocurriría si sobre un cuerpo que dejamos sobre una mesa, actuara solamente la fuerza peso? Obviamente, si solo actuase el peso, el cuerpo se movería aceleradamente hacia el centro de la Tierra. Sin embargo, el cuerpo descansa en equilibrio sobre la mesa ya que actúa también una fuerza denominada Normal (N), la cual aparece siempre que hay dos superficies en contacto. En este caso, la fuerza impide que el cuerpo caiga o se hunda en la mesa.
La fuerza Normal es una fuerza “de contacto”; existe siempre que hay dos o más cuerpos en contacto y su dirección es perpendicular (Normal) a la superficie entre ambos cuerpos.[image: ]
[image: ]En una gran cantidad de casos, la fuerza Normal tiene el mismo módulo y dirección que el peso, pero en sentido opuesto. Esto ocurre cuando, por ejemplo, el cuerpo está sobre una superficie horizontal, en reposo vertical y sobre él no actúan más fuerzas que el peso y la Normal. Sin embargo, esto no es necesariamente así en todos los casos.





La intensidad de la fuerza  normal alcanza su máximo valor cuando la superficie sobre la que está el cuerpo es horizontal y disminuye a medida que la superficie se inclina.
Ejemplo: Una caja de 3,0 kg se coloca sobre una mesa de 1 m de largo. Calcule la fuerza normal que ejerce la mesa sobre la caja.
[image: Qué es la fuerza normal? (artículo) | Khan Academy]Datos:                   La fuerza normal, que ejerce la superficie de la mesa sobre                
  m=  3,0 kg         la caja, tiene el mismo valor del peso de la caja, igual       
L mesa = 1 m          dirección, pero sentido opuesto.
La expresión para determinar la Fuerza Normal, sería:
                          Normal = Peso
                           N   =   m g   = 3,0 kg x 9,8 m/s2 = 29,4 kgm/s2
                                                                            = 29,4 N
Fuerza de Tensión ( T ):
Se conoce como fuerza de tensión a la fuerza que, aplicada a un cuerpo elástico, tiende a producirle una tensión; este último concepto posee diversas definiciones, que dependen de la rama del conocimiento desde la cual se analice. 
[image: ]En estos casos la fuerza Tensión es equivalente a la fuerza aplicada al otro extremo de la cuerda:                                                     
                                          =        F
[image: ]Las cuerdas, por ejemplo, permiten transmitir fuerzas de un cuerpo a otro. Cuando en los extremos de una cuerda se aplican dos fuerzas iguales y contrarias, la cuerda se pone tensa. Las fuerzas de tensión son, en definitiva, cada una de estas fuerzas que soporta la cuerda sin romperse.
[image: ]Ejemplo: Una bola metálica de 1 kg de masa se encuentra en reposo colgando del techo de una habitación por medio de una cuerda de 2 m de longitud. Si la masa de la cuerda es despreciable e inextensible. ¿Cuál es el valor de la tensión de la cuerda?

Datos
m = 1 kg
L = 2 m
g = 9.8 m/sg
T?
Resolución
Las fuerzas que actúan sobre la bola metálica son su peso y la tensión de la cuerda. Según la segunda ley de Newton:
Expresión:			∑F=m⋅a ⇒P−T=m⋅a
Como la bola no se mueve, su aceleración es a=0 m/s2 y por tanto:

P−T=0 ⇒m⋅g−T=0 ⇒T = m⋅g ⇒T= 1 kg ⋅ 9.8m/s2 ⇒T = 9.8 N

Fuerza de roce ( fr ) :
[image: ]¿Te has fijado en lo que ocurre con el movimiento de un cuerpo que es impulsado horizontalmente sobre una superficie? Obviamente hay una fuerza que actúa sobre él modificando su movimiento. A esta fuerza que es ejercida por la superficie, se le denomina fuerza de roce.
El roce o fricción es una fuerza de contacto que impide que los cuerpos se deslicen fácilmente uno sobre otro. 
Más que oponerse al movimiento, las fuerzas de roce se oponen al deslizamiento relativo de dos superficies en contacto. Estas fuerzas no siempre tienen un efecto negativo ya que nosotros podemos desplazarnos y las ruedas pueden rodar gracias al rozamiento con el piso. 
[image: ]Hablaremos de roce mecánico, cuando la de superficie sobre la que se esta aplicando la fuerza es un sólido. Esta fuerza de roce podrá ser deslizante, cuando las dos superficies en contacto se deslicen una sobre la otra, en este caso, entre más rugosa sea una de las superifcies, la fuerza de roce sera mayor. O bien, la fuerza de roce sera rodante, cuando un cuerpo gira sobre el otro, como en el caso  de las ruedas de la bicicleta. Esta fuerza en general, es menor que la de roce deslizante.[image: ]Además de las fuerzas de roce mecánico, que se oponen al deslizamiento, existen las fuerzas de roce viscoso, que se oponen al movimiento de un cuerpo en medio de un fluido (líquido o gas). Esta fuerza es la que permite el uso del paracaídas como dispositivo de seguridad y la que nos permite desplazarnos en el agua mediante el nado. 

Existen dos tipos fricción o fuerzas de roce mecánico: el roce estático y el roce cinético. Estas fuerzas son paralelas a la superficie de contacto y dependen de dos factores: la naturaleza de las superficies en contacto y la magnitud de la fuerza Normal.
· [image: FRICION - INICIO]Roce estático: Es aquel que impide que un objeto inicie un movimiento y su valor depende de la "rugosidad" que hay entre las superficies en contacto. A mayor rugosidad mayor es el roce estático, y mayor será la fuerza necesaria para empezar a mover el objeto. 
[image: EL FÍSICO LOCO: Calcular el coeficiente de rozamiento estático y ...]Esta fuerza puede existir incluso cuando no hay deslizamiento. Pensemos por ejemplo en una mesa que está quieta. Si sobre la mesa no se ejerce fuerza horizontal, tampoco hay fuerza de roce. Pero supongamos ahora que una persona intenta empujar la mesa. Esa persona ejerce una fuerza horizontal, pero la mesa no se mueve, así que debe existir otra fuerza sobre el escritorio que evita que se mueva. Esta es la fuerza de roce estático. Si se empuja con una fuerza mayor sin mover la mesa, la fuerza de roce estático también aumenta. Si se empuja suficientemente fuerte, la mesa en algún momento se moverá y comenzará a actuar el roce cinético.
· Roce cinético (dinámico): Es aquel que se opone al movimiento una vez que este ya se ha iniciado y su valor también depende de la "rugosidad" que hay entre las superficies en contacto. A mayor roce cinético mayor será la fuerza necesaria para mantener el movimiento del objeto. 
El roce está presente en muchos fenómenos naturales, por ejemplo, una pelota al caer experimenta roce con el aire. El roce cinético es una fuerza que se opone al movimiento de un cuerpo. Es contrario al sentido de la velocidad del objeto y es menor que el roce estático.
                                         Roce estático  >  Roce cinético   (  µe > µc )
Ejemplo: Un caja de 60 kg de masa se encuentra en reposo sobre un suelo horizontal que posee un coeficiente estático de rozamiento de 0.6. Calcular la fuerza mínima necesaria para comenzar a mover la caja.
Datos:                 Expresión matemática       Reemplazo de datos  
m = 60 kg                    fr = µe N = µe m g               fr = o,6 x 60 kg x 9,8 m/s2
g = 9,8 m/s2						  fr = 352,8 [N]	
[bookmark: _Hlk46769375]µe= 0,6
[image: ]
         Fuerza restauradoras ( Fe )
Cuando se aplica una fuerza sobre un material elástico, tales como resortes, este ejerce otra fuerza en sentido contrario y de igual magnitud, que tiende a restaurar su forma original. 
Ley de Hooke
El físico inglés Robert Hooke publicó un estudio en el que modeló matemáticamente la fuerza restauradora que oponen ciertos resortes.
La fuerza elástica se calcula como:ΔX =  Desplazamiento  o elongación desde la posición normal , medida en [m]


                                               F = – k  ΔX
k =  Constante de elasticidad del resorte  medida en [N/m]( depende de la naturaleza del material)

F =Fuerza restauradora o elástica , se mide en la unidad de Newton[N]




Ejemplo:
[image: ]Determina la magnitud de la fuerza restauradora aplicada por el resorte, cuya constante elástica K = 3000 N/m y que por efecto de una fuerza externa experimenta una elongación de 5 cm. Fe

Datos
Fe = XF

X = 5 cm = 0,05 m


Expresión:   Fe = - K ∆X  =  3000 N/m x 0,05 m = -150 N

ACTIVIDAD GUÍA 9
I. Completen el texto con las siguientes conceptos: contacto • cuerpo • deformaciones • detiene • distancia • efectos • fuerza • movimiento • mueva • realiza • rozamiento • recibe. (12 puntos)
a) Una __________________ puede hacer que otro cuerpo se _______________ o que cambie de forma. 

b) Si bien no podemos ver las fuerzas, sí podemos conocer sus _______________: por ejemplo, un ________________ que está parado se pone en _______________ al aplicarle una fuerza o un cuerpo que se mueve, se _________________.

c) También, fuerzas pueden producir _________________ en los cuerpos. Las fuerzas se clasifican en dos grupos: fuerzas de _______________ y fuerzas a distancia.

d) Las fuerzas actúan por contacto cuando el cuerpo que _________________ la fuerza y el que la recibe se tocan entre sí. Un ejemplo de este tipo de fuerzas es el _______________________. 

e) Las fuerzas actúan a ___________________ cuando el cuerpo que realiza la fuerza está separado del cuerpo que la ____________. Por ejemplo, la fuerza gravitatoria y el magnetismo. 

II. Indiquen si las siguientes afirmaciones son correctas (C) o incorrectas (I), y reescríbanlas de forma correcta.(8 puntos)
a) Cuando saltamos, volvemos a caer al suelo por la fuerza de rozamiento. (    ) _______________ 
b) La fuerza magnética y la eléctrica solo son de atracción. (    ) _________________________
c) La fuerza gravitatoria depende del tamaño de los cuerpos que interactúan. (    ) ____________
d) Una persona pesa diferente en la Tierra que en la Luna porque pierde parte de su masa. (    )   
     ___________________________________________________________________ ___ 
e) Además de frenar un movimiento, el rozamiento produce calor y desgaste. (   ) 
    _______________________________________________________________________
f) La fuerza de roce cinético es mayor que la fuerza de roce estático. (    )_________________
g) La fuerza de roce depende de la masa del cuerpo y del área del cuerpo que este en contacto con
    la superficie. (   ) _________________________________________________________
h)  Si la fuerza aplicada al extremo de un resorte de longitud “X”, se reduce a la mitad, entonces
     la elongación se duplica. (   )___________________________________________




III. En el siguiente gráfico se representa los valores de fuerza de roce en función de la fuerza aplicada sobre un cuerpo.(6 puntos)
a) [image: FRICION - INICIO]¿Qué significa que en el primer tramo la
 curva sea una recta ascendente.?

 

b) ¿Qué representa el punto más alto 
de la gráfica?
  

c) ¿Qué significado físico tiene el leve descenso de la curva y luego continúe constante?

IV. Selección Múltiple: Encierra en un círculo la alternativa correcta.(12 puntos)
1. Si la resultante de todas las fuerzas que actúan sobre una partícula es constantemente nula, podemos afirmar que:
a) La partícula está en reposo.
b) La partícula está en movimiento
c) La partícula está en movimiento con velocidad variable
d) La partícula está en movimiento con velocidad constante
e) La partícula está en reposo o con movimiento uniforme y rectilíneo

Principio del formulario
2. Un cohete interplanetario se encuentra en movimiento bajo la acción de sus turbinas, en una región del espacio donde reina el "vacío" y no existen otros cuerpos actuando sobre el cohete.
En determinado instante se acaba el combustible. A partir de ese instante es correcto afirmar que:
a) El cohete sigue con movimiento uniforme rectilíneo.
b) El cohete para cuando se le termina el combustible.
c) El cohete sigue en movimiento pero su velocidad disminuye hasta parar.
d) El cohete cae al planeta del que fue lanzado.
e) ninguna de las anteriores.
3. En cada una de las figuras está representada una partícula con todas las fuerzas que actúan sobre ella. Estas fuerzas, constantes, están representadas por vectores de igual módulo.
[image: ]
¿En cuál de los siguientes casos la partícula puede tener velocidad constante?
a) I y II
b) I y III
c) I y IV
d) I, III y IV
e) II, III y IV

4. Se hace un gráfico de fuerza en función del tiempo para un móvil con velocidad constante, la curva que se obtiene es:
a) Recta paralela al eje de la fuerza, en el eje de la fuerza.
b) Inclinada, con pendiente no nula y positiva.
c) Una semiparábola.
d) Recta paralela al eje del tiempo, en el eje del tiempo.
e) Inclinada con pendiente no nula y negativa.
5. La figura representa la resultante de las fuerzas que actúan sobre un cuerpo en un instante dado. De los vectores mostrados en el dibujo y numerados, el que podría representar la aceleración de la partícula en el mismo instante seria:

[image: ]a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5


6.  Sobre un cuerpo actúan las cuatro fuerzas representadas en la figura.
El módulo de la fuerza neta sobre el cuerpo es:
a) 0
b) 6 N
c) 8 N	
d) 20 N
e) 26 N
7. La fuerza de roce es una fuerza que actúa oponiéndose al movimiento del cuerpo y depende del  coeficiente de roce µ.
     El coeficiente de roce:
	I.	depende de la naturaleza de las superficies en contacto.
	II.	Estático es mayor que el coeficiente de roce cinético.
	III. 	es cinético si el cuerpo está en movimiento.
     Es(son) correcta(s):
	a) Sólo I	b) Sólo II	c) Sólo I y II		d) II y III	e) I, II y III

8. Generalmente las personas suelen confundir la masa con el peso de un cuerpo. Para explicar que son magnitudes diferentes podríamos explicar que:
a) La masa se mide en Newton y el peso en kilógramos.
b) La masa es la medida de la inercia de un cuerpo y el peso es la cantidad de materia que contiene.
c) La masa de un cuerpo se mantiene constante y el peso depende de la aceleración de gravedad.
d) La masa de un cuerpo se mide con un dinamómetro y el peso con una  balanza.
e) Ninguna de las anteriores.
9. Para una persona cuyo peso en la Tierra es 500 Newton, si se traslada a un planeta cuya aceleración de gravedad es de 5 m/seg2. (g = 10 m/seg2) Su peso en el planeta será:
a) 2500 N
b) 250 N
c) 5000 N
d) 500 N
e) 1000 N

10. Andrea en la Luna pesa 72 N y Camila en la Tierra pesa 350 N, considerando que g lunar = 1.6 m/seg2. Se    
     puede afirmar que:
a)	Andrea y Camila tienen igual masa
b)	Andrea tiene mayor masa que Camila.
c)	Camila tiene mayor masa que Andrea.
d)	En la Tierra Andrea y Camila pesan lo mismo.
e)	Todas las afirmaciones anteriores son falsas.

11. A continuación se muestran las fuerzas que actúan sobre una caja, mediante un diagrama de cuerpo libre.
[image: ]
[image: ]Considerando que  todas  las  fuerzas  tienen  igual  magnitud, ¿qué se puede afirmar con respecto a la situación anterior? 
a) La caja experimenta caída libre.
b) La caja está colgando del techo.
c) La caja se mueve aceleradamente.
d) La caja se mueve con velocidad constante.
e) La caja se mueve en una superficie sin roce.

12. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es verdadera, con respecto a la fuerza de roce estático (FRe) y la de roce cinético (FRc) ?
a) FRe será mayor cuando el cuerpo este en movimiento.
b) FRc > FRe
c) FRc < FRe
d) FRc = FRe, en todo momento.
e) FRc será mayor cuando el cuerpo esté en reposo.
Pauta de Cotejo
	Criterio
	Puntaje

	ITEM I: Completa texto con conceptos.
	/ 12

	ITEM II. Verdadero o Falso (Justifica Falsas)
	/ 8

	ITEM III. Interpreta en forma correcta gráfico fuerza de fricción en función de fuerza aplicada.
	/6

	ITEM IV. Selección Múltiple
	/12

	Puntaje total:
	/38
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